

## УТИЛИТАРНЫЙ ДУХ ЗАПАДА И ДУХОВНОЕ РАЗВИТИЕ ЧЕЛОВЕКА В ИСЛАМЕ

*Фариз АХМЕД,*

*Государственная Нефтяная*

*Компания Азербайджанской Республики*

*Государственный Научно-исследовательский*

*Институт Нефти и Газа, старший научный*

*сотрудник отдела “Борьбы с песко-водо проявлениями”,*

*farizahmed@mail.ru*

**КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА:** ислам, материалистическая цивилизация, религия, атеизм, прогресс, капиталистическая система.

**AÇAR SÖZLƏR:** Islam, materialist sivilizasiya, din, ateizm, tərəqqi, kapitalist sistem.

**KEY WORDS:** Islam, materialistic civilization, religion, atheism, progress, capitalist system.

Несмотря на то, что Ислам является такой мощной системой норм для жизни человека, мусульмане далеко не всегда придерживаются его норм. Причин тому много, среди которых необходимо выделить главные - незнание и отсутствие понимания или правильного понимания законов шариата.

Исламская цивилизация была самой совершенной социально-политической системой, которую только знала история. Духовность ставилась в Исламе превыше всего, а всё остальное ей подчинялось. Если сравним такую позицию с аналогичной позицией Западной цивилизации, то будем поражены их отличием. Ислам и Запад по-разному понимают то, каким образом должно осуществляться движение вперед. Современный Запад верит в возможность морального и социального роста человека посредством новых достижений в материальной сфере и развития научной мысли. Точка зрения Ислама диаметрально противоположна западному материалистично-динамическому подходу к истории человечества. Ислам считает духовный потенциал человечества как коллективного целого постоянной величиной, заложенной уже на стадии формирования человеческой природы. **“Поистине, те, которые не уверовали, тратят свое имущество, чтобы отвратить от пути Аллаха, и они издергат его. Потом это окажется для них огорчением, потом они будут побеждены!”** [“аль-Анфаль”, 36].

Западная цивилизация в наши дни не признает необходимости подчинения человека каким-либо экономическим или социальным нормам. Ее реальное божество не имеет ничего общего с духовностью. Ее бог-Комфорт, а жизненная философия-Стремление к Власти ради власти. И то, и другое берёт свое начало в Древнем Риме и

Греции. Западная цивилизация не отрицает Бога, а просто не отводит для Него места в своей нынешней картине мира, не видит в Нём никакой пользы. Современный западный человек предпочитает придавать значение только тем идеям, которые находятся в сфере эмпирических наук или, по крайней мере, явным образом влияют на отношения между людьми. Поскольку существование Бога не доказывается ни тем, ни другим способом, западное сознание склонно в принципе исключить Бога из сферы рассмотрения.

Одним словом, западная цивилизация была чисто материалистической. Чтобы постигнуть Бога, они обязательно должны были придавать Ему физические формы и обличия, делать изображения Его проявлений и помещать их в храмах, чтобы придать своему поклонению зримый характер. У них был бог пропитания, бог милосердия, бог ярости и т.п. Этим богам приписывались все атрибуты физического существования. Даже абстрактные идеи, такие, как красота и любовь, тоже символизировались отдельными божествами.

Мухаммад Асад говорил: "...основной идеей Римской империи было завоевание власти и эксплуатация других народов для блага одной лишь метрополии. Чтобы обеспечить лучшее существование для привилегированной группы, римляне не считали никакое насилие слишком скверным, никакую несправедливость-слишком низкой. Знаменитое "Римское право" было правом лишь для римлян. Ясно, что такое отношение было возможным только на основе полностью материалистической концепции жизни и цивилизации-материализма, чуждого всем духовным ценностям" [1].

Как сказал Лорд Лотиан: "..Падение авторитета религии, незаменимого наставника человека, единственного источника, дающего цель, благородство и смысл жизни человека, объясняет, по крайней мере частично, почему западный мир за последние десятилетия склонялся к новым политическим доктринам, основанным на расах или классах, или смело полагался на какую-либо форму науки, которая, по общему признанию, почти целиком связана с прогрессом в материальной области, с тем, чтобы сделать жизнь более дорогой и сложной. И это объясняет, также отчасти, почему Европе так трудно достичь того единства духа и жизни, которое помогло бы ей подняться над духом ограниченного и воинственного национализма, который сегодня отравляет ее жизнь". Таким образом, Европа сразу же воздвигла барьер между собой и остальным миром, считая, что те народы, которые находятся по её сторону барьера, составляют элиту человечества. Это полностью соответствует взглядам древних греков и римлян, которые считали цивилизованными людьми только самих себя, а всех остальных, особенно тех, кто жил к востоку от Средиземного моря варварами.

После эпохи Просвещения европейские мыслители инстинктивно отвергли концепцию Бога, представленную в учениях Церкви, но поскольку это была единственная знакомая им концепция, то они начали отрицать само существование Бога, а вместе с ним и религию. Начавшаяся индустриальная эра с её очарованием стремительного материального прогресса, которая привела к появлению у людей новых интересов, а

результатом стал последующий религиозный вакуум на Западе. Находясь в этом вакууме, Западная цивилизация подошла к трагическому повороту в своей истории, трагическому с точки зрения любого, кто видит в религии основу человеческой жизни. Из-за подсознательного страха вновь оказаться во власти духовных авторитетов Европа стала лидером антирелигиозного движения, как в теории, так и на практике, и возвратилась в этом смысле к своему древнеримскому прошлому.

Западный человек - демократ или фашист, капиталист или коммунист, рабочий или интеллигент - знает только одну “религию” - это культ материального прогресса, вера в то, что главная цель жизни-делать её всё проще и проще и, как гласит общепринятое выражение, в результате стать “независимыми от Природы”. Храмы этой “религии” - гигантские фабрики, кинотеатры, химические лаборатории, танц-холлы, гидроэлектростанции, а её жрецы-банкиры, инженеры, кинозвезды, промышленные магнаты, спортсмены. Человеческая мораль стала ограничиваться лишь соображениями практической пользы, а высшим критерием добра и зла стал материальный успех.

В западном обществе все добродетели, которые напрямую способствуют материальному благополучию общества, как, например, высокая производительность, патриотизм, национальное самосознание, высоко ценятся и порой доводятся до абсурда. В то же время качества, которые еще недавно ценились с чисто этической точки зрения, такие, например, как уважение детей к родителям или верность в браке, быстро утрачивают свою значимость, потому что не приносят осязаемой материальной пользы обществу [1; 2].

Двигаясь по пути капиталистической модернизации, мусульманский Восток не мог и не может не приглядываться к примеру промышленно развитого Запада. А этот пример не всегда выглядит вдохновляющим, заставляя искать ответ на многие вопросы: как избежать повторения опыта индустриальных стран в том варианте, когда экономический успех сопровождается серьезными природными катаклизмами, утверждением культа наживы в ущерб духовности, как не растерять собственных ценностей, приобщаясь к благам современной цивилизации? По мнению известного пакистанского экономиста Куршида Ахмада, экономический рост явился тем “божеством, на алтарь которого приносилось все, что можно было принести: культурное достижение, этические ценности, нормативы общественного бытия, религия”. Выход из сложившейся ситуации он видит в том, чтобы под эгидой ислама создать новую нравственную атмосферу и общественный порядок [3; 4].

По мнению некоторых ученых, современную цивилизацию можно охарактеризовать “обществом современного невежества и безрассудства”. В наш век человечество достигло небывалых успехов в области науки и техники. Однако в этой пучине космических ракет, атомных бомб и новейших технологий забывается человеческая душа, разум, вследствие чего человек становится рабом достижений техники. Всё это затуманивает его умственные способности [5].

Навязываемая сегодня Западом система ценностей пропитана символикой потребительства и достижения, лишенных моральных измерений. Не принципы, ценности или законы, а только условия и обстоятельства принимаются во внимание. Все прежде значимое и ценное становится объектом коммерции. Таким образом, утверждаемый в странах классической исламской цивилизации идеал “свободного потребительства” оборачивается к этому миру отнюдь не моделью успешной модернизации, а источником нищеты, коррупции и экологических проблем.

В книге “Конец истории” американского мыслителя Фукуяма появились следующие слова: “Капиталистическая система-это вечное спасение для людей на Земле, а Ислам, несмотря на его слабость и распад, угрожает этой новой победоносной религии, т. е. капитализму”. Основной целью, для осуществления которой работают капиталисты, является воспрепятствие возвращению Ислама в жизнь как системы, потому что он угрожает существованию их идеологии и культуры и уничтожает их интересы и влияния.

Они устраниют идейные и эмоциональные препятствия, которые угрожают капиталистическому культурному существованию в мусульманских странах, чтобы сохранение своих интересов и влияния стало лёгким, и они могли обеспечить длительность своего пребывания. Здесь основной целью является создание новой религии для мусульман, построенную на доктрине отделения религии от жизни, в которой законодательство принадлежит человеку вместо Всевышнего Аллаха, Создателя человека. Они являются такими, как Аллах говорит о них: **“А они не перестанут сражаться с вами, пока не отвратят вас от вашей религии, если смогут”** [“аль-Багара”, 217]; **“И никогда не будут довольны тобой ни иудеи, ни христиане, пока ты не последуешь за их религией”** [“аль-Багара”, 120].

Известный мусульманский богослов муфтий Триполи из Ливии Надим-аль-Джисар, анализируя отношение к исламу в мусульманских странах, писал: “Мы стоим перед опасным социальным явлением, на которое жалуется весь исламский мир без исключения, а именно: чем выше образованность у нашей молодежи в области науки, тем ближе она к атеизму, а верующее меньшинство её склонно пренебрегать культурами и обрядами” [6]. Причину данного кризиса можно объяснить тем, что наука и техника, оказавшись вне системы духовно-нравственного регулирования, сделала человека заложником научно-технического прогресса.

По утверждению Н.Льюиса события, описанные в Коране, не являются баснями, а были определенными видами расплаты за прегрешения людей и предостережениями о будущих наказаниях. “Истинный верующий знает, что Бог, который послал прежние катастрофы из-за испорченности человечества, пошлёт в непродолжительном будущем новый решительный катаклизм, в котором все грешники будут уничтожены... Это не аллегория, это предостережение о последнем дне” [7].

Из всего вышесказанного можно заключить, что цивилизация подобного типа является смертельным ядом для любой культуры, основанной на религиозных ценностях.

Выражаясь словами Всевышнего: “**Вы желаете наставить этих лицемеров на прямой путь, а они хотели бы, чтобы и вы не верили и стали бы неверными, как они. Поэтому не берите себе из них друзей и сторонников и не считайте их членами своей общины...**” [“ан-Ниса”, 89]

Первая и самая главная цель Ислама-это духовное развитие человека, а, следовательно, этические соображения в нём преобладают над утилитарными. Нечёткость представления о нравственности, разумеется, не может идти ни в какое сравнение с ясностью религиозной позиции, а, следовательно, современная Западная цивилизация в своём основании не может соперничать с Исламом. Невозможно пойти дальше и начать подражать сути Западной цивилизации, её образу жизни и социальному устройству, не нанеся при этом непоправимого удара самому существованию Ислама как идеологии.

### **Выводы**

- 1.Индустриальная эра привела к появлению у людей новых интересов и создала религиозный вакуум.
- 2.В западном обществе материальный успех стал высшим критерием добра и зла.
- 3.Аналогично Западу в исламском обществе экономический рост явился божеством, в жертву которому приносилась религия.

## **ЛИТЕРАТУРА**

1. Muhammed Asad. Islam at the crossroads. Pakistan, India: Arafat Publications, 1934, Pp. 105.
2. Ahmad Thomson. Dajjal: the Anti-Christ. UK: Ta-Ha Publishers Ltd., 2008, Pp. 219.
3. Ионова А.И. Исламский взгляд на проблему человека в условиях рыночной экономики // Вопросы экономики, 1993, № 3, с. 137.
4. Ионова А.И. Концепция личности в современном исламе. Вестник РАН, 1993, т. 63, № 1, с. 19.
5. Османов М. - Н. О. Ислам и общество. Махачкала: 1998, с. 26.
6. Надим-аль-Джисар. Ислам в истории народов Востока. М.: “Аль-Азхар”, 1981, с. 183.
7. Lewis N. The witness of planets. Islamic review, 1967, Aug, p.38.

Fariz Əhməd

**QƏRBİN UTILİTAR RUHU VƏ İSLAMDA İNSANIN MƏNƏVİ İNKİŞAFI****XÜLASƏ**

İslam sivilizasiyası bəşər tarixinin ən kamil sosial-siyasi sistemi olmuşdur. Çünkü İslamda mənəviyyat hər şeydən ali sayılır, hər şey ona tabe tutulur. Bu baxımdan Qərb sivilizasiyası ilə İslam dünyagörüşü arasında böyük fərq vardır. İslam və Qərb irəliyə doğru addımlamaq mövzusuna fərqli yanaşırlar. Müasir Qərb insanın mənəvi və sosial inkişafını maddi sahədə yeni nailiyyətlərdə və elmi düşüncənin inkişafında görür. İslam isə Qərbdəki maddi-dinamik inkişafın bəşər tarixinə yanaşmasına tamamilə zidd fikir ortaya qoyur. İslam bəşəriyyətin mənəvi potensialını hələ insan təbiətinin formallaşması mərhələsində yaradılan və sabit dəyəri olan kollektiv bütövlük kimi görür.

Fariz Ahmad

**THE PRACTICAL SPIRIT OF THE WEST AND MORAL DEVELOPMENT OF HUMAN IN ISLAM****SUMMARY**

Islamic civilization was the most perfect socio-political system that history ever knew. Spirituality is placed above all in Islam, and everything else is under its' command. If we compare such a position with a similar position of Western civilization, we will be amazed by their difference. Islam and the West differently understand the onward progress. The modern West believes in the possibility of human moral and social growth through new advances in the material sphere and the development of scientific thought. The point of view of Islam is diametrically opposed to the Western materialistic-dynamic approach to the history of mankind. Islam considers the spiritual potential of the mankind as a collective whole with a constant value that was laid already at the stage of the formation of human nature.